

# 育儿补贴怎么领?青海指南来了

本报讯(记者 徐顺凯)育儿补贴申领9月8日起正式全面开放了,那么在我省,申领补贴需要满足什么条件、需要准备什么材料、该如何申领呢?9月9日,晚报记者就这些读者颇为关心的问题,专程采访了省卫生健康委相关工作人员,为读者带来了一份较为详细的申领指南。

**问:育儿补贴申领人应当符合什么条件?**  
**答:**为避免夫妻双方重复申请,我省育儿补贴申领以家庭为单位,由申领家庭确定1名申领人。

申领人应当符合下列条件之一:  
1. 婴幼儿父母一方,包括生父母、养父母;父母离异的,由父母亲中具有抚养权的一方申领育儿补贴。  
2. 婴幼儿父母作为监护人缺失的,由其他监护人申领,包括顺位监护人、指定监护人、儿童福利机构。

**问:如何申领?**

**答:**以线上申请为主,申领人可通过支付宝、微信平台登录“青海政务网青松办”小程序,点击“育儿补贴”专区,登录“育儿补贴信息管理系统”申请。线下申请,须到婴幼儿户籍所在地乡镇政府(街道办事处)现场办理。儿童福利机构应到机构登记地所在乡镇政府(街道办事处)现场办理。群众可根据自身实际情况,自主选择办理渠道。

**问:申领育儿补贴需要提供哪些信息?**

**答:**1. 婴幼儿基本情况:婴幼儿姓名、证件类型及号码、出生日期、性别、孩次信息、户籍地址。如不是一孩还需填写哥哥、姐姐的姓名、证件类型及证件号码。  
2. 申领人基本情况:姓名、证件类型及号码、手机号、现居住地址、与婴幼儿的关系。申领人为婴幼儿亲生父母一方的,还需提供婴幼儿亲生父母之间目前的婚姻状况。  
3. 个人社保卡账户信息。

**问:申领有什么必要材料?**

**答:**《出生医学证明》为必要材料。

1. 《出生医学证明》尚未办理、丢失或未记载申领人信息的,2022年1月1日及以后出生的,可补办。  
2. 若因特殊原因无法提供《出生医学证明》,可提供《收养登记证》、DNA亲子鉴定、法院判决书或离婚协议、公证书、户籍证明、亲属关系证明等可证明亲子关系关系的文件。  
3. 其他特殊情况可参照当地相关管理规定执行。

**问:婴幼儿亲生父母申请补贴需提供什么材料?**

**答:**结婚证。

**问:申领人应当满足什么条件?**

**答:**申领人应当符合以下条件之一:

1. 婴幼儿父母一方,包括生父母、养父母;  
2. 婴幼儿父母作为监护人缺失的,由其他监护人申领,包括:①顺位监护人:依次为祖父母、外祖父母,兄、姐;②指定监护人:婴幼儿住所地的居委会、村委会或民政部门、人民法院指定的婴幼儿监护人;③监护机构:包括儿童福利机构等。

**问:其他监护人包括顺位监护人、指定监护人和儿童福利机构,要提供什么材料?**

**答:**应按照民政部门的要求提供相应材料。

1. 顺位监护人:婴幼儿父母死亡证明(医疗机构、公安机关或法院出具)或者丧失行为能力的认定材料(医疗机构精神疾病诊断证明或伤残鉴定报告、法院出具的无民事行为能力判决书)、顺位监护人与婴幼儿亲属关系佐证材料。  
2. 指定监护人:婴幼儿住所地的居委会、村委会或民政部门、人民法院出具婴幼儿指定监护人的佐证材料。  
3. 儿童福利机构:机构法人证书、法人代表的身份证明材料、机构集体户口簿首页和婴幼儿页(如婴幼儿户籍未在集体户口上的,须提供监护权佐证材料)。同时,须携带加盖该机构公章的《育儿补贴申请表》。

线下申请的,除线上办理所需材料的原件外,还须提供申领人的身份证明材料原件。

**问:婴幼儿如何申领社会保障卡?**

**答:**由婴幼儿的监护人持本人有效身份证、户口簿及出生证明前往就近的社会保障卡服务网点进行即时制卡,立等可取。同时,也可通过“青海人社通”APP,“我要办一社保卡一社保卡申领一未成年人代办”提交制卡信息,办理线上邮寄业务。

## 我市开展违法违规收集使用个人信息专项治理

本报讯(记者 晴空)日前,根据省委网信办、省邮政管理局等部门工作部署,西宁市邮政管理局组织全市寄递企业开展了违法违规收集使用个人信息专项治理工作。

据了解,本次专项治理通过问卷调查、现场抽查、企业自查等多种方式,全面排查和整治邮政快递业个人信息收集使用过程中的突出问题。重点排查寄递企业是否建设互联网应用程序、是否开展人脸识别活动及人脸识别信息系统基本情况、隐私政策制定情况、个人信息保护措施、员工培训机制等。通过专项治理,暂未发现全市寄递企业存在违法违规收集使用个人信息的情况。

下一步,市邮政管理局将督导全市寄递企业持续开展个人信息保护宣传教育活动,强化技术防护,提升个人信息保护能力。建立与网信、公安等部门的协作机制,形成监管合力,严厉打击非法买卖、泄露用户个人信息违法行为,营造全行业共同保护个人信息的良好氛围。

## 未来两天全省大部有降水天气

本报讯(记者 文月婷)记者从省气象台获悉,未来两天,除海西外,全省大部有降水天气,东北部有阵雨或雷阵雨,9月10日夜间,东部地区有中到大雨,青南地区有小到中雨,果洛南部有大雨(高海拔地区有雨夹雪或中到大雪)。

具体天气预报:9月10日20时至9月11日20时,海西大部晴或多云,省内其余地区有小雨或阵雨及以上量级降水,降水量1毫米至18毫米,其中海南南部、果洛中南部及玉树市、杂多、囊谦、河南的部分地区有中雨,降水量10毫米至18毫米,夜间青南高海拔地区有中到大雪,降水量2.5毫米至7毫米。9月11日20时至9月12日20时,海南南部、海北大部及大通、湟中、湟源、互助有阵雨或雷阵雨,降水量0.1毫米至6毫米,省内其余地区晴或多云。9月12日青海湖流域有5级至6级偏西

风,阵风可达7级以上;柴达木盆地有6级至7级偏西风,阵风可达8级以上。前期降水落区与土壤高饱和度和区域重叠,诱发山体滑坡、塌方等地质灾害的风险较大,需防范对旅游出行、城市运行水利设施、交通运输、秋收采摘等的不利影响。未来一周青南多降水,气温下降明显,部分地区最低气温已下降至0℃,需关注雨雪天气对交通运输的不利影响。

## 全国纸质文物保护修复高级研修班在西宁举办

本报讯(记者 师晓琼)9月2日至6日,“全国纸质文物保护修复高级研修班”在青海省西宁市成功举办,来自全国博物馆、图书馆、高校等43家机构的50名从事纸质文物保护修复工作的专业技术人员参加。

据介绍,本次高级研修班由青海省人力资源和社会保障厅、青海省文化和旅游厅主办,青海省博物馆和南京博物院承办。邀请复旦大学、故宫博物院、南京博物院、首都博物馆等长期从事纸质文物保护工作的知名专家学者,通过中国传统手工造纸、古书画装裱修复技艺、纸质文物分析检测、书画装裱修复材料研究及纸质文物保护修复案例分享等课程,结合书画装裱

和文书修复现场教学与交流研讨,系统地教授了纸质文物保护修复理论知识与实践操作。同时,搭建高水平交流平台,促进各地经验共享与技术协作,推动解决纸质文物在保护、修复中面临的共性难题与挑战,为纸质文物保护修复培养一批“用得上、留得住、带不走”的人才队伍。

研修班期间,学员们积极参与互动交流,结合各自工作中遇到的实际问题与专家老师展开深入探讨,现场学习氛围浓厚。通过此次培训,不仅拓宽了学员的专业视野,也进一步提升了纸质文物保护修复的技术水平与实践能力,为推动全国纸质文物保护修复工作的高质量发展注入了新的活力。

此次研修班的成功举办,为全国纸质文物保护修复领域专业技术人员搭建了一个高质量的学习交流平台,进一步强化了各地区纸质文物保护工作的协同能力。学员们纷纷表示,通过此次系统培训,不仅掌握了前沿的修复理念和技术方法,还切实提升了实际问题的解决能力。此次培训对推动纸质文物保护领域的创新发展、提升行业整体水平具有重要意义。未来,青海省博物馆与南京博物院将继续深化合作,充分整合利用现有条件,共同探索纸质文物保护的新技术、新方法,推动纸质文物保护修复技术的传承与创新,为我国文化遗产保护事业作出更大贡献。

## “贷款明白纸”让我省企业贷款更放心

本报讯(记者 一丁)为切实保障金融消费者知情权,推动中小企业融资成本稳中有降,中国人民银行青海省分行在我省启动了明示企业贷款综合融资成本试点工作,经过近两个月的运行,截至8月末,西宁市区22家银行机构共对422笔、18亿元贷款开展了明示综合融资成本工作,真正实现了让企业贷得清楚、贷得放心。这是9月8日记者从该行获悉的。

据悉,明示企业贷款综合融资成本是指通过银行会同企业填写《企业贷款综合融资成本清单》(即“贷款明白纸”)的方式,完整、清晰、准确展示以非利息

成本为主的各项融资费用。这张“贷款明白纸”,既打破了企业与银行间的信息不对称壁垒,也让之前一些“隐形费用”全部显性化,让企业对融资综合成本了然于胸;这张“贷款明白纸”不仅清晰写明融资成本的各项内容,更承载着银行主动服务,为企业纾困解难的暖心承诺;这张“贷款明白纸”还是企业融资的“成本清单”,搭建起了金融机构和企业之间的“信任桥梁”。

农业银行西宁市城西支行省内某工程公司办理续贷业务,和企业从贷款利息、担保费、到可能涉及的保险费、评估费等逐项确认,标准规范的过

程打消了企业“会不会有隐藏费用”的顾虑;招商银行西宁分行主动对接省内某生物科技有限公司,提出以专利权质押为增信手段的融资解决方案,让企业以较低成本获得了急需资金十万元;农业发展银行青海省分行为省内某农牧业产业化龙头企业主动全额承担了贷款抵押评估费、登记费1万余元。

下一步,中国人民银行青海省分行将在总结西宁市试点经验的基础上,继续扩大试点范围,让更多企业享受“看得见、算得清、可比较”的贷款融资服务。

## 市文化馆2025年全民艺术普及秋季免费培训班正式开课

本报讯(记者 张艳艳)9月9日,由西宁市文化旅游广电局主办、西宁市文化馆(西宁市老年艺术学校)承办的2025年全民艺术普及秋季免费培训班正式开课。本次培训面向全市市民开放,计划于12月5日结束,旨在通过丰富多彩的艺术课程,进一步推动全民艺术普及,提升公共文化服务效能。

开班前,西宁市文化馆积极组织开展了教师培训会及志愿者岗前培训,组建了一支由馆内业务干部、专业教师及文化志愿者共49人组成的美育教学团队,全面保障教学质

量。为进一步优化课程设置,提高班还针对手鼓、二胡等四个专业135名学员进行了线下面试,实现精细化教学管理。

本期培训班依托总校与知音分校同步开展,坚持以“为群众办实事”为宗旨,注重课程多元性与时代性融合,积极引入数字化教学手段,拓展线上线下联动的新型文化空间。在课程设计上突出“传统文化+地方特色”“文艺传承+技艺提升”“健康时尚+时代元素”三大特点,共开设花儿合唱、非遗书画、二胡、手鼓、古筝、书法行草、彩

铅手绘、智能手机应用及短视频剪辑、吉特巴舞、国画、手机摄影等33门专业课程。线上线下共计42个班,招收学员1530人。

此外,线上还推出葫芦丝、健身气功马王堆导引术、民族广场舞等4门直播公开课,逐步构建起“基础班+提高班”“短训班+长训班”“线下面授+线上直播”“互动学习+学员展演”“总校+分校”多维立体的课程体系,进一步增强公共文化服务的覆盖面和普惠性,让艺术融入日常生活,彰显西宁文化服务的“烟火气”。

## 省网信办依法处罚一起网络安全违法行为

本报讯(记者 金华山)9月9日,记者从省互联网信息办公室了解到,近日,省互联网信息办公室依法对省内某运输公司存在的不履行网络安全保护义务违法行为进行行政处罚,对该公司予以警告,责令改正违法行为。

省互联网信息办公室在日常巡查监测中发现省内某运输公司建设的OA系统存在认证绕过漏洞。经查,该公司OA系统存储一定数量的个人敏

感数据,数据库直接暴露在互联网端,利用系统漏洞可以查看、复制存储的数据,形成数据泄露风险。该公司未能履行网络安全和数据安全保护义务,存在网络安全违法行为。省互联网信息办公室依据《中华人民共和国网络安全法》第五十九条第一款规定,对该公司作出责令改正,予以警告的行政处罚。

根据国家法律规定,网络的所有

者、管理者和网络服务提供者负有网络安全主体责任,相关人员负有管理责任,应当严格制定网络安全管理制度和操作规程,采取相应的技术措施和其他必要措施保障网络安全和数据安全。省互联网信息办公室将紧盯网络安全违法行为,加大网络安全、数据安全等领域执法力度,持续筑牢网络安全防线,为全省经济社会发展稳定大局提供有力的网信支撑和保障。